



ANO XXVI.—Número 9.770

SANTANDER.—Sábado 21 de Septiembre de 1918

Teléfono número 139

REBOLLEDO. CORONAS DE FLORES. BLANCA, 2. TELEFONOS 755 Y 223

**EL SEÑOR**

## Don Leopoldo de la Cagiga y Torre

ha fallecido en el día de ayer en el pueblo de San Miguel de Aras  
A LOS 20 AÑOS DE EDAD  
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS  
Y LA BENEDICIÓN APOSTÓLICA

**R. I. P.**

Sus hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

SUPLICAN a sus amistades le encomienden a Dios  
Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la con-  
dición del cadáver, que se verificará hoy, sábado, a  
las cinco de la tarde, y a los funerales que, por el  
eterno descanso de su alma, se celebrarán en la parro-  
quia de dicho pueblo, el próximo lunes, día 23, a las  
diez y media, favores por los que les quedarán reco-  
nocidos.

San Miguel de Aras 21 de septiembre de 1918.

Funeraria de C. San Martín, Alameda 1.ª, 22, Tel. 481.—Servicio permanente

## SANTORAL

Día 21.—Sábado.—San Mateo, patrón de Logroño y Lanaja y San Isidro.

Día 22.—Domingo.—San Mauricio, San Jonás, San Florencio, San Isacocio y San Silvano.

## ASOCIACION CONSTRUCTORA

### DE UN

## NUEVO HOSPITAL

Los señores propietarios de terrenos en esta ciudad de Santander, con cabida mínima de QUINIENTOS carros, y apropiados para la construcción de un Hospital, pueden ofrecerlos al Consejo de Gobierno de esta Asociación, por escrito dirigido a su presidente, (calle de Wad-Rás, 1, entresuelo), en el que se indiquen su situación, medida y condiciones de venta.

Las ofertas serán admitidas hasta el día 30 del corriente.

## CARLOS M. CONACHY

DENTISTA  
Calle de Castelar, número 4  
Permanecerá esta temporada hasta el 15 de octubre.

## DEL DIA

### LA CONDESA DE PARIS

Hoy es un día de evocaciones y de recuerdos en el palacete que en el Sardinero habita la señora condesa de París. Cumple la augusta dama, que con sus hijos los infantes don Carlos y doña Luisa, pasa entre nosotros la temporada actual, 70 años. Nació en tal día como hoy en el año 1848. ¡Cómo latirá el corazón de la noble anciana al ver escritas ante sus ojos las cifras de este año! Fue en 1848, cuando la Revolución que ensangrentó las calles de París, arrebató el trono de Francia a su familia. Desde entonces, el hogar de los Orleans ha sido el desierto. En estos setenta años, hechos capitales han cambiado la faz de la tierra. Han caído imperios y han surgido naciones nuevas. De estos acontecimientos no ha sido solamente espectadora la venerable dama que hoy afirma días de ensueño y de gloria, desde el palacete de los Pinares. Ha sido también protagonista de muchos de ellos.

Esta noble anciana es un tomo vivo de la Historia contemporánea del mundo. Ella ha visto romperse a sus pies el oleaje de las más fieras revoluciones. Ella ha dado hijas que reinan a antiguos tronos europeos. Ella ha visto desencadenarse guerras espantosas. Ella ha sido objeto de culto caballeresco y de lealtades propias de otros siglos. Su nombre y su título tienen sonoridades de atabal guerrero. Todavía laten corazones fieles al oírlo.

Por su línea paterna, la señora condesa de París, es biznieta de Felipe Igualdad, el príncipe filósofo y jacobino, que murió guillotinado durante el Terror, y nieta de Luis Felipe, rey de los franceses. Por su línea materna, es sobrina de Isabel II, reina de España, y nieta de Fernando VII, el Desdado.

Nació la condesa del matrimonio del duque de Montpensier, hijo de Luis Felipe, con la infanta española María Luisa Fernanda, hermana de Isabel II. Quería el Monarca francés haber casado a uno de sus hijos con la Reina de España, pero se interpusieron otras naciones celosas de las consecuencias de este enlace, y entonces se convino en que Isabel se casase con su primo don Francisco de Asís. Y se arregló como compensación la otra boda, la de la infanta doña Luisa Fernanda con el joven duque de Montpensier.

Las dos bodas se celebraron al mismo tiempo: el 10 de octubre de 1846.

La entrada en Madrid del príncipe francés desposado con la infanta española se revistió de un fausto extraordinario. Pérez Galdós ha dedicado a estas nupcias uno de sus episodios: "Bodas reales".

Poco duró la tranquilidad del joven matrimonio. Estaba en París, en las Tullerías, al lado de los reyes de Francia, sus padres, en febrero de 1848, cuando estalló la Revolución. Aún no había nacido la condesa de París, pero su nacimiento estaba ya anunciado. Uno de los hombres de aquella época,

náuticos, pero el director de ésta, espontáneamente ofreció a la Alcaldía rescindir el contrato. Propone que se dé las gracias a dicha Sociedad.

Añade que por no perder tiempo ha hecho ya algunas gestiones en espera de que el Ayuntamiento las apruebe. El señor Pelayo hace algunas observaciones.

El señor Pereda Elordi contesta que el Ayuntamiento ha de ofrecer el terreno y adelantar el dinero para la construcción, importe que le devolverá el Estado, pagando también el interés correspondiente.

De este modo es muy fácil encontrar quien adelante la cantidad necesaria para la construcción.

Claro, que si el Estado construye cuarteles ha de ser para alojar tropas en ellos.

Rectifica el señor Pelayo, diciendo que sería mucho mejor construir escuelas.

El señor García (don Eleofredo) dice que duda si será más conveniente para Santander votar a favor o en contra del proyecto.

El señor Arri estima que si se pierde esta ocasión difícilmente se encontrará otra de tener cuarteles.

Se muestra absolutamente conforme con el proyecto.

Pide a la Alcaldía que aclare si el terreno que se va a ceder es solo el que ocupa el aeródromo. Hay que tener en cuenta la posibilidad de que sean necesarias ampliaciones.

Creo que debe determinarse claramente cuáles son los terrenos que en la Albercía pertenecen al Ayuntamiento, y pida que previamente se determine y demarquen.

El señor Gómez (don Gervasio), dice que para extraer arcillas, había una concesión del subsuelo; pero el concesionario ha arrancado árboles y ha hecho lo que bien le ha parecido.

En la Albercía hay terrenos que han sido cultivados, y el Ayuntamiento ha perdido, por abandono, gran cantidad de terreno.

La Presidencia dice que por lo menos \$4.000 metros cuadrados que tiene la Sociedad de Construcciones Aeronáuticas, 7.000 más son de la plena propiedad del Ayuntamiento. Con esa superficie de terreno hay bastante para construir un cuartel de artillería y otro de caballería.

El señor Torre se muestra conforme con el señor Pelayo, y dice que no se atreve a hablar en favor o en contra.

El señor Pereda Elordi dice que el Estado ha manifestado que necesita 60.000 metros cuadrados. Si después necesita más, cuenta suya será adquirirlos.

El señor Pombo se muestra conforme con lo que propone la Alcaldía.

El señor Fernández Quintanilla considera muy atinadas algunas de las observaciones hechas y dice que lo importante, que es lo que se refiere a la extensión del terreno, ha quedado perfectamente aclarado.

Se aprueba el dictamen de la Comisión y se acepta el ofrecimiento hecho por el director de la Sociedad de Construcciones Aeronáuticas, de rescindir el contrato firmado con aquella Sociedad.

Así se acuerda por unanimidad, acordándose también haber visto con agrado la actitud de la referida Sociedad y comunicárselo así a su director, señor Arrijo.

Y no habiendo más asuntos de qué tratar, se levanta la sesión a las 6:10 de la tarde.

Terminada la sesión, el alcalde dirigió telegrama al presidente del Consejo, ministro de la Guerra y representantes en Cortes por la provincia, comunicando los acuerdos tomados y pidiendo la concesión de cuarteles a Santander.

## El verano de los infantes

### DE REGRESO

De Valladolid regresaron ayer, en el tren correo, los infantes don Carlos y doña Luisa y los príncipes don Genaro y don Raniero.

### AL TIRO

Por la tarde estuvieron en el campo de tiro de Pichón, en cuyas tiradas tomaron parte don Carlos, don Genaro, don Raniero, don Felipe y el duque de Montpensier.

### AL CASINO

Terminadas las tiradas los infantes don Carlos y doña Luisa fueron al Gran Casino, donde tomaron el té y después de dar un paseo a pie, por el Sardinero, regresaron a su residencia a las ocho y media.

## Tiro de Pichón

Ayer se tiró el premio Río Cubas, de 2.000 pesetas.

Tomaron parte en la tirada, los señores don Marcelo González, don José Ruiz Ojejo, don Vicente Cuesta, don Luis Latorre, don José Martínez, don Ignacio Urcola, don Félix Urcola, don Jaime Alós, don Agustín Pombo, don José Allende, don Carlos Soler, don Eduardo Belver, don Fernando Pombo, don Agustín Laserna, don Juan Pombo, don Basilio Gutiérrez, don José Luis Laserna, el príncipe don Raniero, el príncipe don Genaro, el infante don Carlos, don Jenaro, el duque de Montpensier, el príncipe don Felipe y don Francisco Cumiá.

Asistieron la infanta doña Luisa, princesa Felipe y algunas otras señoras.

Los premios fueron repartidos al llegar al pájaro cinco, por los señores Martínez Latorre, Soler, Belver y Laserna (A).

Después se tiró la "poule" del programa, que se la repartieron los señores Gutiérrez, Mérito y duque de Montpensier.

La copa regalada por el duque de Montpensier la ganó don Marcelo González.

Como la tarde estaba muy agradable, se organizó otra "poule", que al séptimo pájaro ganó el señor Soler, juntamente con José Mérito, copa comprada "a escote" por los Madroños.

Hoy, sábado, y el próximo lunes, se

## Ayuntamiento

### La construcción de cuarteles

A las cinco y media de la tarde, celebró ayer el Ayuntamiento sesión extraordinaria, bajo la presidencia del alcalde, señor Pereda Elordi, con objeto de tratar del asunto de la construcción de cuarteles en Santander.

Asistieron los concejales señores Lasso de la Vega, Mañueco, Ruiz (don Luis), Gutiérrez (don Francisco), Gómez (don Gervasio), Sierra, Fernández Quintanilla Arri, Rosales, Pombo, Carro, Toledo, Méndez, Torre, Rosales y García (don Eleofredo).

El secretario, señor Valcázar, da lectura de un dictamen de la Comisión de Obras, proponiendo que se faculte a la Alcaldía para hacer gestiones encaminadas a la construcción en Santander de cuarteles, ofreciendo los terrenos que el Municipio posee en la Albercía.

El señor Pereda Elordi da cuenta de las gestiones realizadas hasta ahora.

Dice que la única dificultad que existe para ofrecer los terrenos de la Albercía era un contrato firmado con la Sociedad de Construcciones Aero-

## Un pequeño baño

"El Pueblo Cántabro" publicó ayer un suelto con el título de "Un suceso extraño", suelto que fué durante el día de ayer la comida de todo el mundo. Somos los primeros en reconocer el éxito del colega.

Como el autor del suelto decía, "se trata de un suceso tan extraño y misterioso, que parece arrancado de una de las fantásticas narraciones de Julio Verne".

Y a renglón seguido se describe el fantástico hecho. "Un viejo lobo de mar se encontraba, a las once de la noche de ayer, en Puerto Chico, cuando se le acercaron tres individuos no mal portados y de no mucha edad ninguno de ellos, solicitando que los llevase a bordo de un barco anclado en la bahía, frente al dique de Gamazo, a lo que accedió nuestro comunicante, sin antes tratar de precio ni otras condiciones."

Embarcados en un bote propiedad del señor Arriola, los tres "aparecidos", españoles, por la conversación que éste les escuchó durante el viaje, y bogando el bote "todo el trayecto", llegaron al costado del vapor referido, subiendo a su bordo por la escala de "gato" uno tras otro.

Pero he aquí que al hacerlo el tercero, y mientras Arriola sujetaba la pequeña embarcación, asido a un cabo del buque, de pie sobre uno de los asientos del bote, fué empujado violentamente por el sujeto en cuestión, cayendo al agua, cuya corriente era entonces peligrosísima, según el declarante.

El bote, a su vez, se separó del barco, y él pudo asirse poco después su dueño, resaca ya de pelar con las aguas, en medio de la obscuridad más espantosa.

Nuevamente en su débil embarcación subió a la cubierta del buque desconocido, recorriéndola de proa a popa, sin encontrar en ella alma viviente.

En vista de ello, volvió a su bote, se provió de una pequeña navaja y con ella "picó" la cuerda de un farol de aceite que alumbraba en la cubierta, trayéndosele a tierra, como testimonio de lo que le había ocurrido.

He aquí el relato de "El Pueblo Cántabro":

"¿Qué barco fantasma sería ese fondeado frente al dique, que pudo recorrer el chapuzado bote, de proa a popa, sin encontrar alma viviente? Seguramente algún barco pirata encargado de alguna misión misteriosa."

Y quienes serían los tres sujetos no mal portados y de no mucha edad, que parecían españoles por la conversación?

Probablemente algunos empecatados espías, subidos y disfrazados de cualquier nación beligerante."

Y qué objeto se llevaban al empujar al agua al infeliz bote, en el momento en que subían ellos a bordo?

Pues sin duda ninguna, hacer desaparecer en el mar las huellas de su tenebroso delito.

¡Horror! ¡terror! ¡furor!

Menos mal que el lobo de mar pudo salvarse y traer del barco un farol para arrojar luz sobre el asunto.

Bueno, pues lo ocurrido ha sido lo siguiente:

Tres jóvenes muy conocidos en Santander, don Juan Arango, capitán de la marina mercante; don Adolfo Rodríguez, gerente de la Unión Cántabra Industrial, y don Santiago Toza, fueron anoche, a las once, a bordo del vapor "Adolfo", que acababa de entrar, y donde venía como piloto un hermano del señor Arango. Como se ve, el propósito que les llevaba a bordo de este buque no podía ser más misterioso.

Para ello contrataron un bote en Puerto Chico, pero el bote, que no debía estar en la plenitud de sus derechos civiles y políticos, dió un traspiés y cayó al agua, de donde le sacaron los tres jóvenes, que no concedieron importancia ninguna al hecho.

Y mientras ellos se quedaban a bordo del "Adolfo", conversando con los tripulantes, bien agenos a que el suceso tuviese otras consecuencias, el bote volvía a tierra, y cada vez menos fuera de la realidad, se presentó en "El Pueblo Cántabro", y refirió la fantástica historia.

En "El Pueblo" creyeron todo lo que contó a pie de juntillas. Como si oyesen en acto notarial. Bien es verdad, que como prueba de convicción, presentaba el lobo de mar un farol, y ya se sabe que un farol es un argumento que convence a cualquiera.

En resumen: un pequeño baño periodístico.

## Salón Pradera

### "El niño judío"

La compañía de ópera y zarzuela que acaculla Fernando Vallejo, con unido la meritoria campaña que viene realizando, estrenó ayer "El niño judío", la aplaudida zarzuela de García Álvarez y Paso, con música de Luna, que tan resonante éxito obtuvo al estrenarse el año pasado en el teatro Apolo de Madrid.

A las funciones de tarde y noche, en que se dió "El niño judío" asistió numeroso público.

La zarzuela, que es inferior al "Asombro de Damasco" y en cuyos mismos moldes está vaciada, mereció una excelente interpretación, obligando al público a repetir "la canción española", que cantó muy bien Hermilina Velasco, y el dueto cómico a cargo de Vallejo y de Blanca.

La música es inspirada y melodiosa, aunque no es lo mejor de Luna, ni mucho menos.

La presentación escénica, irreprochable.

## Gobierno civil

### LA HUELGA DE TORRELAVEGA

Al recibir anoche el señor gobernador a los periodistas, díjoles que la huelga que por solidaridad con los obreros de la fábrica de zapatillas de los señores Gutiérrez Abascal, habían declarado los obreros de algunos oficios, en Torrealevega, se había solucionado en la Asamblea que anteayer se había celebrado en la vecina ciudad, habiéndose ya reanudado los trabajos.

Añadió que solo quedaba pendiente la huelga en la citada fábrica de zapatillas; los obreros de los señores Gutiérrez Abascal parecen decididos a no reanudar el trabajo hasta que no se les conceda lo que tienen solicitado.

### "LA CARIDAD"

También dijo el señor Laserna que se había reunido en su despacho en junta extraordinaria, los señores que componen la de la Asociación "La Caridad" con objeto de tratar del asunto relacionado con la plaza de toros.

Como ya hemos dicho, en breve vence el contrato que esta Asociación tiene con la "Taurina Montañesa" y el objeto de la junta extraordinaria era acordar lo que procediese hacer o sea reanudar el contrato, modificarlo o bien no continuar con el arrendamiento de la plaza.

Lo que se acordó, fué nombrar una comisión que estudie bien el asunto y proponga a la junta general la que haya de hacerse.

Fueron nombrados para formar esta comisión don Isidoro del Campo, el doctor Saráchaga y el señor Prieto Lavín.

### LA JUNTA DE SANIDAD

Ante las noticias alarmante que llegan de otras provincias acerca de la enfermedad reinante, hoy se reunirá en el despacho del gobernador civil, la Junta provincial de Sanidad, para adoptar aquellas medidas de previsión indicadas para estos casos y todas aquellas otras que se estimen convenientes.

El señor Laserna dijo que en toda la provincia, afortunadamente, no se había presentado ningún caso sospechoso.

### CARBON Y HARINA

Por la línea del Norte llegaron ayer 150 toneladas de carbón y 10 de harina. Y por la del Cántabro 124, más 76 toneladas para la venta al precto de tasa.

## EL "ADOLFO"

Anteayer entró en nuestro puerto procedente de Puerto Plata (Santo Domingo), el vapor de esta matrícula "Adolfo", propiedad de don Adolfo Pardo, de Santander.

Trae 17.000 fardos de tabaco para Santander y Cádiz, en cuyo puerto desembarcó parte de la carga.

Después de terminar la descarga, se hará entrega del barco, según fueran noticias, a sus compradores.

## DE MI "CARNET"

### ¿TELEPATIA?..

Ester es una muchacha nerviosilla, histérica, algo neurasténica... Se pasa las noches en el balcón esperando, sin duda, a un novio ideal, que no llega nunca. Lee a Verlaine, se entusiasma oyendo el ruido monorrítmico de la lluvia que azota los cristales, y tiembla y se estremece—como la señorita Heiliger de "El caballero que vuelve de lejos"—cuando oye contar alguna espeluznante aventura espiritista o lee "El doble crimen de la calle Morgue", de Edgar Allan Poe... Ester, es, en fin, lo que Fillette, y otros tratadistas de hipnósis, llaman "un excelente sujeto", una "sensitiva"... Sus ojos tienen un extraño fulgor fantástico, y la sonrisa amable que se dibuja en sus labios pálidos, más que una mueca de alegría parece una sonrisa de amarga resignación, como aquella que Isolda dirige al cuerpo inanimado de Tristan...

### I I

El salón estaba a media luz... Las recamadas alfombras apagaban el ruido de los pasos... En las paredes brillaban, con pálido fulgor, los cristales que encerraban las acuaréas... En medio de la estancia, Ester, con los ojos vendados, parecía presa de una gran excitación nerviosa, temblaba... como tiembla un débil capullo al azotarle el viento... Al entrar yo, Leandro, con un dedo puesto sobre los labios, me ordenó que guardara silencio. Andando de puntillas, me coloqué en el rincón más apartado de la sala. Desde él, y una vez que mis ojos se fueron acostumbrando a la obscuridad, distinguí, perfectamente, la escena que allí se estaba desarrollando. Leandro, el "amateur" de los fenómenos hipnóticos, estaba haciendo un experimento de sugestión, con una gravedad digna de un Deleuzelle o de un Pikman. Frente a mí, contemplaban medrosas la escena Mari, Anita, Carmen y Teresa... Anita, desmesuradamente sus negros ojos y se apretaban unas contra otras, con un temor casi infantil...

### II I

De pronto, la voz vibrante de la hipnotizada, rasgó aquel angustioso silencio. —¡Padre!... ¡Padre mío!—gritó, cayendo en los brazos de Leandro, que ya se adelantaba para sostenerla.

—¿Qué soñaste, Ester?... ¿Qué "visión"? ¡Díantre de Leandro!... ¡Nos va a volver locas con sus chifladuras!... Y Ester, clavando sus ojos en la alfombra, dijo con su voz clara, como el eco de una campana de cristal: —¡Ay, ha sido horrible, horrible!... Vi a mi padre que agonizaba y, que en su delirio, me llamaba con temblorosa voz!...

### III I

—¡Tontuela!—añadió Teresa—; don Ernesto estará ahora jugando su partida de ajedrez con el tío!...

Los ojos de la hipnotizada seguían clavados en la alfombra. Ester en aquel momento, parecía una sibila ante el oráculo.

—Leandro, desde el "hall", me hizo una seña para que me acercara. Fui donde él. Estaba lívido, desencorajado. Antes de que me interrogara me alargó un despacho telegráfico que tenía en la diestra.

No pude terminar de leerlo. El telegrama estaba puesto hacia unos minutos y decía así: —Leandro; prepara debidamente Ester, su padre acaba fallecer repentinamente en..."

### J. ROULETTE.

## GRAN CASINO DEL SARDINERO

### LA COMEDIA

Anoche se representó el divertido disparate de los señores Muñoz Seca y P. Fernández "El verdugo de Sevilla".

Esta tarde en matiné de abono se pondrá en escena la graciosa y bonita comedia de los señores Alvarez Quintero "Las de Caín".

### LOS CONCIERTOS

El XVII Concierto Clásico que se celebró ayer tarde bajo la dirección del maestro Saco del Valle fué un nuevo triunfo para el ilustre director y para la orquesta que dirige. El teatro estuvo lleno de selecto público que aplaudió calurosamente todas las obras que constituían el programa.

Tanto la hermosa abertura "Coroliano" de Beethoven, como el "Largo" de Haendel en el que hizo verdaderos primores de ejecución el violín concertino señor Francés y la parte de la Walkyria "El fuego encantado" del gran Wagner, cuyas obras formaban la primera parte del programa fueron interpretadas de una manera sencillamente admirable.

La Sinfonía número 6 (patética) de Tschaiukowki dió ocasión a la orquesta y su competentísimo director para demostrar su gran valía artística.

### \*\*\*

Esta noche se celebrará el XXIV Concierto Artístico con el concurso del notabilísimo pianista don Ricardo Vives.

## Establecimiento benéfico, se acuerda que el día 6 del próximo mes de octubre que se cumple la fecha de su ingreso, se verifique con toda solemnidad la imposición de las insignias de la Orden que se le ha conferido, asistiendo al acto en Corporación e invitando a las autoridades locales.

Se designa a los señores don Victoriano Sánchez y don Emilio de Alvear, representantes especiales de esta Diputación en las reuniones que se celebren para deliberar sobre el proyecto de estatutos formados por la Cámara de Comercio y por los que ha de regirse el Consorcio constituido a fin de implantar en el puerto de esta capital un depósito franco.

Cumpliendo lo dispuesto en el reglamento par la concesión de pensiones se interesa de señor director de Pensiones provincial de Artes y Oficios que se designe a los señores profesores que han de constituir el tribunal encargado de calificar los trabajos que presenten los obreros que aspiran a ser pensionados.

Se aprueba el estado de precios medios de los artículos para el suministro a las tropas de los pueblos de la provincia en el mes de agosto último.

Se autorizó al director facultativo de Hospital par adquirir los medicamentos necesarios con destino a la farmacia de dicho Establecimiento.

A petición de sus madres sean devueltos dos niños procedentes de la Inclusa provincial.

Serán admitidos en la Casa de Caridad dos ancianos y una niña pobres, naturales de la provincia.

## Salón Pradera

### "El niño judío"

La compañía de ópera y zarzuela que acaculla Fernando Vallejo, con unido la meritoria campaña que viene realizando, estrenó ayer "El niño judío", la aplaudida zarzuela de García Álvarez y Paso, con música de Luna, que tan resonante éxito obtuvo al estrenarse el año pasado en el teatro Apolo de Madrid.

A las funciones de tarde y noche, en que se dió "El niño judío" asistió numeroso público.

La zarzuela, que es inferior al "Asombro de Damasco" y en cuyos mismos moldes está vaciada, mereció una excelente interpretación, obligando al público a repetir "la canción española", que cantó muy bien Hermilina Velasco, y el dueto cómico a cargo de Vallejo y de Blanca.

La música es inspirada y melodiosa, aunque no es lo mejor de Luna, ni mucho menos.

La presentación escénica, irreprochable.

## Gobierno civil

### LA HUELGA DE TORRELAVEGA

Al recibir anoche el señor gobernador a los periodistas, díjoles que la huelga que por solidaridad con los obreros de la fábrica de zapatillas de los señores Gutiérrez Abascal, habían declarado los obreros de algunos oficios, en Torrealevega, se había solucionado en la Asamblea que anteayer se había celebrado en la vecina ciudad, habiéndose ya reanudado los trabajos.

Añadió que solo quedaba pendiente la huelga en la citada fábrica de zapatillas; los obreros de los señores Gutiérrez Abascal parecen decididos a no reanudar el trabajo hasta que no se les conceda lo que tienen solicitado.

### "LA CARIDAD"

También dijo el señor Laserna que se había reunido en su despacho en junta extraordinaria, los señores que componen la de la Asociación "La Caridad" con objeto de tratar del asunto relacionado con la plaza de toros.

Como ya hemos dicho, en breve vence el contrato que esta Asociación tiene con la "Taurina Montañesa" y el objeto de la junta extraordinaria era acordar lo que procediese hacer o sea reanudar el contrato, modificarlo o bien no continuar con el arrendamiento de la plaza.

Lo que se acordó, fué nombrar una comisión que estudie bien el asunto y proponga a la junta general la que haya de hacerse.

Fueron nombrados para formar esta comisión don Isidoro del Campo, el doctor Saráchaga y el señor Prieto Lavín.

### LA JUNTA DE SANIDAD

Ante las noticias alarmante que llegan de otras provincias acerca de la enfermedad reinante, hoy se reunirá en el despacho del gobernador civil, la Junta provincial de Sanidad, para adoptar aquellas medidas de previsión indicadas para estos casos y todas aquellas otras que se estimen convenientes.

El señor Laserna dijo que en toda la provincia, afortunadamente, no se había presentado ningún caso sospechoso.

### CARBON Y HARINA

Por la línea del Norte llegaron ayer 150 toneladas de carbón y 10 de harina. Y por la del Cántabro 124, más 76 toneladas para la venta al precto de tasa.

## EL "ADOLFO"

Anteayer entró en nuestro puerto procedente de Puerto Plata (Santo Domingo), el vapor de esta matrícula "Adolfo", propiedad de don Adolfo Pardo, de Santander.

Trae 17.000 fardos de tabaco para Santander y Cádiz, en cuyo puerto desembarcó parte de la carga.

Después de terminar la descarga, se hará entrega del barco, según fueran noticias, a sus compradores.



# Casa Giribet

Sastre de la Real Casa

Importante Exposición

Recibidas las novedades inglesas para la temporada.



Depósito de géneros ingleses

Unica Casa que tiene la exclusiva de BERMEUIL

O. ROBERTS MANDLSON Y MEYER

Blanca, número 11.—Gabanés Mandlson.—Teléfono 910

se acatan las órdenes expresas que se dieron para su aplicación.

Acordó el Consejo, que en lo sucesivo no sean periodistas los encargados de la censura y para ejercerla se nombró a funcionarios de distintos Ministerios de reconocida competencia y sólida garantía.

Este nombramiento es solo con carácter provisional, pues el Gobierno está dispuesto a suprimir la censura inmediatamente aunque subsistiera la suspensión de la garantía número 13 de la Constitución.

En el Consejo de hoy desaparecieron las discrepancias que había entre los ministros, al dar lectura el señor González Besada del presupuesto de ingresos.

Todos los Consejeros estuvieron conformes en alabar la labor del ministro de Hacienda.

El señor Cambó se ocupó de la nacionalización de los ferrocarriles o mejor dicho, del rescate por el Estado de los ferrocarriles.

Este asunto, continuará estudiándose en otra serie de Consejos, que según declaración del señor Maura tendrán lugar en los primeros días de octubre.

## La epidemia reinante

Por teléfono

El ministro de la Gobernación dijo esta mañana, en su conversación con los periodistas, que el estado sanitario de España era poco satisfactorio.

La epidemia tiende a extenderse. Además hay grandes focos en algunas capitales.

En otras, los síntomas son simplemente de fiebres gripales ordinarias.

Por la Inspección General de Sanidad se ha ordenado la estrecha vigilancia de todas estas zonas infecciosas.

En Zamora la dolencia aparece con caracteres benignos.

En diversos pueblos de Lugo se ha presentado también con benignidad.

El gobernador y el inspector de Sanidad han ordenado se practiquen reconocimientos en los enfermos.

En Cáceres se han registrado nuevos casos.

En Valladolid hay pocos ataques; pero en Medina del Campo tienen noticias de que llega a cuatrocientos.

También en Segovia hay varios focos de infección.

En la Granja la epidemia se ha desarrollado en tres cuarteles.

Se ha ordenado que las tropas se alojen en el campo.

El ministro de la Guerra ha ordenado que para ello se instalen pabellones Sokker.

Noticias particulares que se reciben de provincias dan cuenta del estado sanitario en varios puntos.

Valencia.—Las noticias acerca de los progresos de la gripe son cada vez más desconsoladoras.

Ayer fallecieron dos soldados.

El gobernador civil ha celebrado una detenida conferencia con el director del Instituto Bacteriológico.

Zaragoza.—Cada vez se extiende más la epidemia de gripe.

En el pueblo de Gotor, la epidemia reviste caracteres alarmantes.

Hay más de 150 casos, algunos de ellos seguidos de defunción.

El médico del pueblo dice que no puede atender a tantos enfermos.

Segovia.—Sigue haciendo estragos la gripe entre los reclutas del cupo de instrucción del regimiento de Saboya, de guarnición en la Grana.

Ayer fallecieron tres soldados.

Murcia.—Continúan presentándose nuevos casos de gripe.

La epidemia hace principalmente estragos entre los reclutas del cupo de instrucción.

Huesca.—Se han presentado nuevos casos de gripe en varios pueblos de la provincia.

En Villaro, la mayoría de los casos son seguidos de bronconeumonía.

Almería.—La Junta provincial de Sanidad y el inspector general de Sanidad han celebrado una conferencia para adoptar medidas encaminadas a localizar la epidemia.

Barcelona.—El gobernador civil ha decretado severas disposiciones sanitarias.

Han marchado a la frontera tres delegados médicos.

El capitán general ha conferenciado con el inspector de Sanidad militar don Casto López.

Logroño.—En toda la provincia cunde la epidemia gripal.

En el pueblo de Briones se han registrado ochenta casos.

Ayer fallecieron cuatro atacados.

Lugo.—En el pueblo de Villada se han registrado numerosos casos de enfermedad infecciosa.

Albacete.—Se agudiza y extiende la epidemia.

Han fallecido 80 atacados.

Málaga.—En el regimiento de Morbón hay 100 individuos de tropa atacados.

Uno ha fallecido.

Castellón.—En el pueblo del Grao han ocurrido 200 invasiones.

Han ocurrido muchas defunciones.

Huesca.—Sigue extendiéndose la epidemia.

En muchos pueblos de la provincia hay numerosos casos.

Generalmente ataca a los jóvenes.

Zaragoza.—En el cercano pueblo de Carriñena hay 200 atacados.

Se dice que en la capital no hay ningún atacado.

Orense.—Hay 50 soldados atacados y 70 de la población civil.

La Granja.—Han ocurrido 15 nuevas invasiones.

En el hospital militar hay 52 soldados atacados.

Barcelona.—En Lérida, Borja y Cervera, se han registrado nuevas invasiones.

En la capital hay 150 nuevas invasiones.

Salamanca.—Aumenta la epidemia de un modo alarmantísimo.

Cuenca.—En Villalón de la Sierra han ocurrido 50 nuevos casos.

Villagarcía.—Aumenta el número de atacados.

En algunos casos la gripe aparece complicada con bronconeumonía.

Logroño.—En Briones han fallecido cuatro atacados de los ocho casos que había.

Orense.—Han ocurrido nuevas invasiones.

En el cuartel hay 140 atacados.

Barcelona.—En la capital hay 59 atacados, en Figueras 105, en Lérida, 84, en Gerona 8, en Tarrasa 3. Todos ellos pertenecen al elemento militar.

Lugo.—En los pueblos de la provincia se registran nuevos casos de invasión.

Muchos de ellos son seguidos de defunción.

LO QUE DICE EL INSPECTOR DE SANIDAD.

Madrid.—El señor Coll, inspector de Sanidad, ha dicho que solo en España se ha extendido la epidemia de la Gripe, no presentando gravedad en la mayor parte de los casos.

Añadió que no puede confundirse esta epidemia con el tifus ni con el cólera y que la disentería es un carácter de la epidemia.

Y que para prevenirse contra ella, solo se precisan higiene y buena alimentación.

Dijo que parecen presentar alguna inmunidad los que la padecieron anteriormente.

Terminó diciendo que cree que el gran desarrollo que ha adquirido la epidemia es debido a la pertinaz sequía que se viene sintiendo y que pondrá fin a ella la lluvia.

## Un robo en el Museo del Prado

Por teléfono

Madrid.—El subsecretario de la Presidencia estuvo en la presidencia mientras se celebraba Consejo de ministros para dar cuenta de que se había cometido un importante robo en el Museo del Prado.

Los periodistas salieron inmediatamente a adquirir informes.

El director del Museo de Pintura se presentó hoy personalmente en el Juzgado de guardia para denunciar que se había cometido un robo en las vitrinas donde se guarda el llamado "Tesoro del Delfín".

El director celebró una extensa conferencia con el juez de guardia informándole detalladamente de todo lo relativo al robo.

Creo que éste debe haberse cometido en ocasiones distintas y desconocida en el momento de presentar la denuncia la cantidad de lo robado.

El robo fué descubierto por una verdadera casualidad.

Al pasar hoy el director del Museo frente a la vitrina donde se guardaba el llamado "tesoro del Delfín" echó una mirada y le sorprendió no ver un esmalte, joya de época de extraordinario valor.

Se fijó más y echó de menos otras joyas.

Entonces, sin detenerse un momento más redactó el oficio dando cuenta del robo.

Por la tarde y con asistencia del comisario de Investigación Criminal, señor Fernández Luna, y el subdirector del Museo se procedió con toda calma a hacer un inventario de las joyas que quedaban para poder formar una nota exacta de los efectos sustraídos.

El "tesoro del Delfín" estaba formado por joyas que pertenecieron a Luis XIV y que pasaron a poder de Carlos III.

Este monarca las envió al Museo Nacional, donde permanecieron hasta que Fernando VII dispuso que pasaran a ser propiedad del Museo del Prado.

El robo ha producido en Madrid gran sensación, siendo muy comentado.

Los comentaristas recordaban que la prensa en distintas ocasiones ha censurado la falta de vigilancia que se observaba en el Museo.

La policía se ha mostrado reservada sobre los trabajos que ha realizado y sobre el número y valor de los objetos robados.

A las siete de la tarde terminó la investigación realizada en el tugar edrobo.

Se comprobó que no hubo fractura en las vitrinas.

El gabinete dactilográfico ha examinado detenidamente una huella hallada en la vitrina.

Esta tarde no se permitió la entrada en la sala donde se cometió el robo y a última hora la vitrina fué sellada.

El director del Museo ha dicho que tiene la seguridad de que los ladrones son peritos en materias artísticas y que conocen el valor de lo robado.

## Las fiestas de Valladolid

(Por teléfono)

SEGUNDA CORRIDA DE FERIAS. Con media entrada se ha celebrado la segunda corrida de ferias.

Llueve a ratos.

Se lidia ganado de Esteban Hernández. Gaona hace una faena regular, pasando de muleta con precauciones.

Mata de media estocada, echándose fuera.

Pacomio Peribañez hace una faena breve y mata de media estocada delante y un descabello.

Joselito muletea por la cara, despachando de tres pinchazos y una estocada caída.

Saleri pasa embarrullado y mata de una estocada pescuecera y media estocada caída.

Gaona banderillea bien al quinto. Hace después una buena artística y cita a recibir pero el toro no acude.

Despacha de media estocada lagartijera, saliendo volteado y resultando ileso.

Pacomio muletea con dificultades al sexto, al que mata de varios pinchazos y un descabello.

Joselito banderillea superiorísimamente al séptimo.

Hace después una gran faena de muleta y termina con un colosal volapié (Ovación y las dos orejas).

Saleri clava al octavo un par bueno. Muletea superiormente y da un bajonazo.

SOLO. Un reconstituyente en cuya composición entran los glicofosfatos en cantidades superiores a medio gramo por dosis puede ser considerado como verdaderamente eficaz. El rico y original Chocolate

## ASPOL

Contiene aun mayor proporción de este valioso elemento asociado a grandes cantidades de nuez de kola con nucleinato sódico y arrhenal por eso

## VENCE

Sobre todos los demás preparados. De venta en Farmacias y Centros de especialidades.

## Telegramas cortos

LA EVACUACION DE MOLHOUSE. Londres.—Comunión de Ginebra que ha comenzado la evacuación de Molhouse.

"LA GACETA". Publica el diario oficial un decreto admitiendo la dimisión del ministro de España en Bucarest don Manuel Mulero y Coloma y ascendiendo para desempeñar nuestras representación en el Cairo a don Fernando Ballón.

Disponiendo que don Rafael Mijans desempeñe nuestra representación en Bucarest.

También publica una disposición jubilando a varios catedráticos, magistrados, etc.

EL VIAJE DEL REY. Madrid.—Esta tarde ha salido el Rey para Aranjuez.

Acompañan al Monarca en su viaje su ayudante señor Molins y el duque de Miranda.

En el zaguan de Palacio fué despedido por las autoridades y personal palatino.

Después de visitar el Palacio y los jardines de Aranjuez, el Monarca salió para La Granja, adonde llegó a las seis de la tarde.

En La Granja permanecerá y mañana saldrá para San Sebastián, proponiéndose visitar antes el monasterio de Santo Domingo de Silos.

LA LABOR PARLAMENTARIA. Madrid.—El presidente del Congreso señor Villanueva ha manifestado a los periodistas que trabaja activamente en preparar la labor para la próxima legislación, labor que es muy grande y para desarrollar la cual solo quedan 50 días hábiles para celebrar sesión.

Creo el señor Villanueva que las Cortes serán abiertas del 8 al 10 de octubre.

Hablando de las entrevistas políticas habidas estos días las quitó importancia.

También dijo que carecía de importancia que almorzase con el embajador al man, pues desde que desempeñó la cartera de Estado mantiene excelentes relaciones con todos los representantes diplomáticos extranjeros.

LA ASAMBLEA DE GARNICEROS. Madrid.—Ha terminado la asamblea de carniceros habiendo sido aprobadas las siguientes conclusiones:

Abaratamiento del ganado de cerda.

Protestar de la tasa.

Protestar contra la organización dada por las Juntas de subsistencia a la circulación del ganado.

Pedir que en la línea férrea se de preferencia para el transporte a los vagones de ganado.

Hablaron varios representantes de provincias y fueron aprobados por unanimidad las conclusiones.

LLEGADA DE NAUFRAGOS. Bilbao.—Han llegado los tripulantes del vapor "Ramón Mumburú", de la matrícula de Barcelona, que salió el día

16 de agosto de Bilbao, con cargamento de cebollas, y chocó, a causa de la niebla, con un vapor inglés, yéndose a pique.

Los tripulantes del barco español fueron recogidos a bordo del vapor británico y desembarcados en un puerto de la Gran Bretaña.

REPARACION DE "EL PARLAMENTARIO". Madrid.—Hoy ha reaparecido "El Parlamentario", después de varios días de suspensión gubernativa.

CATASTROFE FERROVIARIA. París.—La noche última y a consecuencia de un choque, descarriló un tren en el túnel situado entre las estaciones de Tonerre y Huites-sou-Robieres.

El número de víctimas pasa de cincuenta.

Hay treinta muertos.

DOS DETENIDOS. Madrid.—La Policía madrileña ha detenido como presuntos autores del robo del Museo del Prado, a un portero de dicho Museo y a un pariente suyo que viven en la calle de la Torre.

EN LA ASOCIACION DE LA PRENSA. Madrid.—En el domicilio de la Asociación de la Prensa, se ha celebrado una reunión, en la que el presidente don Miguel Moya, dió cuenta de la conferencia que había tenido, acerca de la censura a la prensa, con el ministro de la Gobernación.

Dió cuenta del ofrecimiento que le hizo el señor García Prieto, de llevar el asunto al Consejo de ministros que se celebraba esta tarde.

## Comunicados oficiales

ALEMAN DE LA TARDE

Berlin.—Frente occidental de la guerra.—Ejército del príncipe heredero Rupprecht.—Combates de infantería al Noroeste de Wischoote y S. de Iprés, tuvieron buen resultado para nuestras tropas.

Se han estrellado ante nuestras líneas violentos ataques de los ingleses al Norte de Hulluch.

A raíz de empresas propias en Moeuvre y bosque de Avricourt, cogimos cierto número de prisioneros.

En Moeuvre hemos hecho estallar varios cobertizos enemigos.

Ejército del general von Bohen.—Durante la madrugada, se ha desarrollado en el campo de batalla violento fuego de artillería.

Hemos rechazado fuertes ataques parciales del enemigo en Gouvaucourt y Epey.

Se han distinguido especialmente en estas acciones regimientos bávaros y cazadores prusianos.

El enemigo, después de violento fuego de artillería, lanzó desde la madrugada ataques compactos contra nuestras líneas del arroyo de Amignon y el Somme.

También se estrellaron los ataques del enemigo delante de nuestras líneas.

Ejército del príncipe heredero alemán.—Durante empresas propias al Norte de Aisne cogimos 130 prisioneros en la granja de Vaux-Aillons, y al Oeste de Louy.

A consecuencia de nuestro fuego de artillería, que iba preparando la empresa, al Oeste de Louy, el enemigo no logró su intento de llegar a nuestras líneas.

Ejército del general von Galwitz.—Pequeños encuentros de vanguardias.

Aviación.—Entre el Mosa y el Mosela, muestra escuadrilla de caza, número 2, al mando del teniente aviador barón von Bohen, derribó del 12 al 18 de septiembre 81 aparatos enemigos.

Nuestra escuadrilla perdió sólo dos aparatos.

El teniente Vurtheur obtuvo su victoria aérea número 30.

INGLES DE AVIACION. Londres.—Hubo poca actividad aérea del enemigo el día 18, habiendo derribado cuatro aparatos enemigos, y otros tres que cayeron sin gobierno.

De los nuestros faltan cuatro.

Hemos arrojado 16 toneladas de proyectiles durante las últimas veinticuatro horas.

El día 17 derribamos un aparato enemigo con nuestro tiro de defensa.

INGLES DE LA TARDE. Londres.—Ayer, poco antes del mediodía, tropas inglesas atacaron en el sector de Lenhire y Epey.

A pesar de la enconada resistencia del fuego, de la artillería y ametralladoras enemigas, nuestras tropas avanzaron en una profundidad de más de una milla sobre las líneas enemigas.

Más tarde, en operaciones muy enconadas, capturamos la Granja de Malaise, como también varios pequeños bosques.

En la parte Norte del frente, nuestras tropas han recuperado el pueblo de Moeuvre.

El enemigo opuso resistencia obstinada.

Al Noroeste de Hulluch, rechazamos una incursión enemiga.

FRANCES DE LA NOCHE. París.—Durante el día, las tropas francesas han acentuado sus ganancias.

Al Este de Eigny-le-Grand, después de un combate, nos apoderamos de la

EL SEÑOR

# D. Manuel San Emeterio de las Cagigas

(Maestro pintor, tesorero de la Sociedad de Socorros Mútuos "La Fé" y secretario de la Sociedad Fomento "El Oeste", de Peña Castillo)

## FALLECIO EN EL DIA DE AYER, EN CAMPOJIRO

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

RE. M. P.

Su esposa doña Susana Solar; sus hijos Angeles, Eulogia, Florenola Manuel, Juan José, Francisco y Rafael; su padre don Rafael San Emeterio; hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos, y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amistades que encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones, y asistan a los funerales que por el eterno descanso de su alma, se celebrarán hoy, sábado, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de Peña Castillo, y a la conducción del cadáver, que se verificará, por la tarde, a las seis, desde la casa mortuoria, Campojiro, "Villa Susana", al cementerio de dicho pueblo, favores por los que les quedarán reconocidos. La misa de alma se celebrará, a las ocho y media, en la citada parroquia, y será aplicada al mismo fin, en la iglesia de Consolación, a las ocho.

Peña Castillo (Barrio Campojiro) 21 septiembre 1918.

El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis, se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Funeraria de C. San Martín, Alameda 1.ª, 22; Tel. 481.—Servicio permanente

## Pida usted

# COÑAC GORDÓN

Representantes: Torres Hermanos

CARBAJAL, 5.—TELEFONO 949

## Automóviles FORD

Automóvil de 20 HP. y cinco pasajeros, el más barato del mundo. El único que puede garantizarse como el de menos gasto en su categoría. El gasto total es solo comparable al de un coche de 2 asientos y de 6 a 7 HP.

Agencia regional "Garage Moderno" de Armando Corcho, Calderón 33.—Tel. 371

granja de Moisy, haciendo prisioneros.

Hubo lucha de artillería, seguida de ataques violentos, en San Quintín y al Norte del Aisne.

Día tranquilo en los demás puntos del frente.

INGLES DE LA NOCHE. Londres.—Durante la mañana, las tropas escocesas acabaron de tomar el pueblo de Moeuvre, venciendo la resistencia de los elementos enemigos que aún lo defendían.

Esta mañana, después de violento bombardeo, el enemigo lanzó un poderoso ataque contra nuestras posiciones al Norte de Hulluch.

El ataque fracasó por completo, y el enemigo dejó en nuestras manos prisioneros.

Tropas inglesas efectuaron esta mañana una feliz operación al Noroeste de La Basée.

Hemos avanzado nuestra línea en este sector en un frente de dos millas y media, llegando hasta el pueblo de Rue Maray y Toeville y hemos hecho más de 100 prisioneros.

Más tarde, el enemigo inició un contraataque que fué rechazado después de violento combate.

Aviación.—Las nubes y el temporal de viento han estorbado las operaciones aéreas el día 19 y las observaciones para la artillería se hicieron difíciles.

Sin embargo, nuestras escuadrillas estuvieron en contacto con nuestras tropas, facilitando informes y éstas sobre las posiciones enemigas.

Dejamos caer cinco toneladas de bombas sobre varios blancos.

Dos aparatos enemigos fueron derribados, y otro obligado a aterrizar sin gobierno.

El día 18 otro aeroplano enemigo fué derribado por nuestros cañones anti-aéreos.

Nuestros aparatos no han sufrido daño.

Por la noche no se han podido realizar operaciones aéreas.

## Casa GOMEZ

PREDILECTA DE LOS ELEGANTES

SASTRERIA DE SEÑORAS Y CABALLEROS

IMPERMEABLES INGLESES

GRAN EXPOSICIÓN EN LOS BAJOS DEL GRAN CASINO DEL SARDINERO.

Ribera, 21, Santander.—Teléfono, 5-05

Casas en Madrid y San Sebastián

Gramófonos y discos, gran variedad precios de fábrica.

OPTICA fina, francesa y americana. Gemelos prismáticos.

TAQUIMETROS, teodolitos y niveles. Estuches de Geometría, reglas y cartabones.

BRUJEROS y ortopedia en general, se construye a la medida.

Cámaras fotográficas, placas y papeles, buen surtido. Se hacen toda clase de composuras.

GARCIA (óptico)—Teléfonos 521 y 445

## PLATERIAS

DE MARIANO ASENJO

Lealtad, 2, y San Francisco, 17

Se reforman toda clase de alhajas. Se compra oro, plata y platino.

## Piano de ocasión

Informarán: DIESTRO Y RODRIGUEZ

Taller de afinación y reparación

Ruamayor, 15, bajo

## RESTAURANTE

### Hotel Francisca Gómez

(ANTIQUO SUIZO)

Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio espléndido para bodas, banquetes y lunches.

Salón de té, chocolates, etc.

Suocursal: Terraza del Sardinero

# OMEGA

El mejor reloj de precisión

de venta en todas las buenas Relojerías

## VENTA

de una sarroete en buen uso. Informarán, en esta Administración.

## Gran café restaurant Royalty

DE JULIAN GUTIERREZ

Suocursal en el Sardinero (Miramar)

Especialidad en banquetes

HABITACIONES

Plato del día: Navarín de carnero a la Fenniere.

## Sastrería Inglesa

### LINARES Y GARAYO

GENEROS INGLESES.—ESMERADA CONFECCION.—PUENTE, 4

Teléfono número 132

